



俯瞰七里沟。 王天海 摄

踏浪扬帆,奋楫前行。

站在新年之初回望,鹤壁文广旅系统激荡着向新而行、以质取胜的干劲:2024年,全市文广旅系统紧扣市委“十个聚焦”“十有城市”决策部署,务实重干,聚力攻坚,党员干部的干事激情日益高涨,风清气正的政治生态巩固发展,文旅文创融合发展呈现出崭新气象。

一年的实干争先,交出质量高、亮点多、成色足的文广旅答卷;党建引领、强基固本,高质量党建统领全域事业发展;人民至上、文化惠民,优质高效供给满足群众文化需求;融合创新、品牌带动,创新发展助力经济社会社会转型升级,稳中求进、务实重干,实绩实效服务全市发展大局。

2024年,全市共接待游客

2056.89万人次,同比增长

10.19%;

旅游综合收入

79.02亿元,同比增长

167.33%。

战鼓催征,春潮澎湃。

今年我市政府工作报

告提出要拓展消费层级和

场景。这不仅锚定了新一年

鹤壁文广旅高质量发展的行动

坐标,更释放出强烈信号——鹤

壁文广旅系统正以“创新”“消费”为牵

引,加速构建文旅融合高质量发展新格局。

“乙巳开春,‘十四五’交卷之年到来,这是冲

刺重要指标达成的关键期。对于如何冲刺各项目

标,我们踌躇满志、目标明确,我们将学习贯彻落

实市两会精神,把心思放在谋实效上、把本

事用在出实招上、把力气下在办实事

上,聚焦六大方向,进一步叫响“诗

画鹤壁·封神之地”文旅品牌,绘

就鹤壁文旅高质量发展的奋

进画卷。”2月20日,谈到新一年

全市文广旅工作思路,市

文广旅局党组书记、局长迟

永红以“三实、六聚焦”起

笔。



2025年全市文化广电和旅游工作会议现场。

本报记者 王玉姣

实干为要擘画发展新格局 文旅融合助力再攀高峰

——“十四五”交卷之年,鹤壁文广旅系统准备这样冲刺

我市不断上新文
旅场景,图为今年春
节假期,游客在云梦山
景区封神VR沉浸式体
验馆寻味封神。

新年伊始,众多游
客到淇县朝歌老街体验
沉浸式夜游。

第十七届中原(鹤壁)民俗文化节吸引八方游客。 王华亭 摄

不负春光开新局

以精彩起步奠定全年胜局

诗画鹤壁,早春的风虽带寒意,但文旅市场的精彩火热令人鼓舞,让人振奋。

灵蛇启岁年俗盛,多彩文旅“开门红”!今年春节是首个“世界非遗版春节”。一系列业态出新、场景创新、体验走心的文旅活动让鹤壁成为众多游客心中的“过年胜地”。春节假期,我市共接待游客279.49万人次,同比增长19.45%,旅游总收入9.13亿元,同比增长82.75%。

今年的元宵佳节,一场场别出心裁的文化盛宴,如繁星般在鹤城各处绽放,让鹤壁文旅繁花似锦,圈出圈彩。

浚县、淇县分别获评中国文化旅游百强县、中国县域旅游发展监测强县。

人勤春来早,文旅起好步!

从新年音乐会唱响同心逐梦的奋进

凯歌到春节戏曲晚会经典剧目与新创

佳作精彩亮相;从第十七届中原(鹤壁)民俗文

化节引来如潮游客到新春文旅市场彰显强劲活力

与城市吸引力,新年伊始,鹤壁文广旅正以“满格”

状态,在文旅文创深度融合赛道上跑出加速度。

追梦,奔跑,一刻不停。

2月14日,2025年全市文化广电和旅游工作会议召开。会议提出,2025年全市文化广电和旅游工作总体思路是:坚持“更高站位、更大担当、更实作风、更强干劲”,锚定市委“十有城市”建设和省委文旅文创融合战略,围绕“以文润城、以文化人、以文兴业”,积极营造良好文化生态,涵养城市文化气质,深入推进文化品牌越擦越亮、文化传承走深走实、产品业态出圈出彩、文旅消费升温升级,不断满足人民群众众多化、多层次、多方面的精神文化需求,充分发挥文旅在促消费、拼经济、展形象中的重要作用,为谱写中国式现代化鹤壁篇章作出积极贡献。

这张“鹤壁文广旅蓝图”目标清晰、起点高、催人奋进。眼下,鹤壁文广旅系统的每颗“钉子”都在发力,万千奋斗者正在用实干书写新答卷。



朝霞映鹤城。 张玉琴 摄

打造城市文化品牌 涵养城市文化气质

从逯永红在2025年全市文化广电和旅游工作会议上所作的工作报告中,记者看到一个关键词——文化。

从全局看,鹤壁文广旅系统在这一年里,势必以“文化”为灵魂,赋能文旅产业高质量发展。“我们将依托封神、诗经等文化资源,积极打造城市文化品牌,涵养城市文化气质。”逯永红表示。

要深入挖掘鹤壁文化内涵,形成文化体系。实施鹤壁文化探源工程,加大文化文物研究,挖掘和阐释鹤壁文化的精神内涵,转化形成一批文化研究成果。

要打造城市IP,扩大城市影响力。将文化融入城市规划建设,推动博物馆、图书馆、美术馆、文艺院团、非遗工坊等各类文化设施“+旅游”,打造旅游体验新空间。坚持“文化走出去”,拍摄制作文旅微短剧、短视频作品,举办“四季游鹤壁”宣传活动,办好民俗文化节、樱花季、新年音乐会等活动,通过文旅对外交流、宣传推介,展示鹤壁形象、增进文明互鉴,讲好“鹤壁故事”。

要完善公共文化服务体系,提升全民文化素质。常态化办好“市民夜校”、文化惠民活动、文艺公益培训活动。盘活闲置公共文化资源,进一步提升文化馆、图书馆、艺术中心等公共文化场馆管理效能和服务质量。推动非遗、展览、演艺等进入景区、旅游度假区、旅游民宿、旅游休闲街区、夜间文旅消费集聚区等,丰富旅游目的地文化体验,打造一批有创意、有特色、有品位的主客共享的文化旅游新空间。

要根植鹤壁文化,加大精品艺术创作。支持市豫剧牛派艺术研究院及社会文艺团体健康发展,推出一批具有鹤壁文化特色的音乐、戏曲等精品力作,力争在全国“群星奖”、中宣部“五个一”工程中实现突破。

健全文旅文创产业链条 培育壮大文旅经营主体

作为一名从金融口线转战文旅口线仅一年的文旅局长,逯永红深知项目、资金对文旅产业的重要性。因此,观察鹤壁文旅产业新蓝图,可以看到喜“新”不厌“旧”的产业逻辑和金融思维赋能文旅发展的新思路。

今年,我市要构建“文旅+”资源保护利用体系。扎实开展旅游资源普查,树立文化旅游大资源观,整合住建、林业、水利、农业、商业、工信、体育等部门资源,提升资源开发利用效能。

抢抓机遇,培育壮大文旅产业项目。摸清产业发展底数,建立文旅项目库,谋划储备一批规模体量大、科技含量高、辐射带动强的重大文旅产业项目,培育一批市场化程度高、业态模式新、发展潜力大的文化产业项目。

创新发展新业态。聚焦文旅促消费、拉经济,制订文旅产业转型升级具体措施,努力培育更高质量、更加均衡的文旅产品业态体系,推出考古研学、精品演艺、精品赛事、夜间旅游等产品,不断培育以沉浸式文化体验为主体的数字文化新业态、新场景,落地一批演艺新空间、文化创意园、非遗文创区等。

健全产业链条,培育全链条服务体系。积极推进文创产业链业态更新、产品转型、产业升级,持续完善“吃、住、行、游、购、娱”全要素全链条产业体系。培育壮大文旅经营主体,提升文旅龙头企业发展潜力,新增文旅“升规纳统”经营主体3家以上。

提升文创开发能力,形成“鹤壁礼物”特色文创品牌。大力推进文化馆、博物馆、图书馆等文化文物单位文创产品开发,与国内优质文创开发团队合作,开发新型文创产品,面向市场化运营、年轻化开发,形成鹤壁文创开发产品品牌。

创新文化遗产保护

推进文化遗产活化利用

文化鹤壁,穿越千年,向史而新。

那么,如何守正创新,让中华文明在展现历久弥新活力的同时,还能助力文旅产业发展?鹤壁文广旅的每一步都将走得有新意。

坚守文物安全底线。深入开展第四次全国文物普查、文物安全隐患大排查大整改;全面落实“考古前置”要求,主动服务全市南水北调、盘石头水库扩容等重大项目建设;加快推进市博物馆新馆、中国文化遗产研究院文物保护与科技创新基地(浚县)二期、豫北文物整理基地二期项目建设。

加强非遗传承保护。有序开展非遗资源普查,建立非遗数据库。深入实施非遗传承人研修培训计划、传统工艺振兴计划,实施乡村文化遗产保护传承工程,持续推进非遗点亮计划。

推进文化遗产活化利用。实施文物文化单位“景区化”工程,进一步完善旅游功能设施,提升旅游服务水平,把文化场馆打造成为新的“旅游打卡地”。开展淇河考古探源研学,推进辛村遗址考古研学基地、朝歌文化研学基地建设。进一步加大社火、泥咕咕、鹤壁窑等非遗产品开发,提高市场化水平。

加快文旅融合发展

提升文旅服务品质

纵观全国、全省、全市有关文化和旅游产业的决策部署,“文旅融合”都是关键词、高频词。今年,鹤壁文广旅系统亦对文旅融合方面作出部署。

打造文旅融合品牌。推动传统旅游产品迭代升级,扩大“国字号”队伍,指导黎阳城文化旅游区创建5A级景区、淇河旅游度假区创建国家级旅游度假区,鼓励县区争创全省文旅文创融合示范县(区)。

加快文旅公共服务设施建设。落实好文化和旅游部等九部门关于推进旅游公共服务高质量发展

的指导意见,切实做好节假日期间重点旅游景区、交通集散区域的客流预警、服务监督等工作。加快旅游交通、服务驿站、住宿、餐饮等配套服务设施和文旅智慧化、数字化建设,加快建设“一机游鹤壁”、“一图览文旅”、“一键管行业”智慧文旅平台,积极融入全市物联网感知体系。

提升文旅市场治理能力。持续深化文娱综合治理,加强大型营业性演出活动、网络文化市场、娱乐场所等执法监管,加强跨部门跨区域执法协作,严厉打击违法违规行为,确保文旅市场安全平稳。

持续深化改革创新

推动文旅健康发展

创新引领、改革开放、培优育新……今年市政府工作报告中的这些重点词,亦是市文广旅局要把握好的“时”与“势”。

深化公共文化服务体制机制改革。推进公共文化设施所有权和使用权分离,鼓励社会力量参与公共文化服务,推动文化馆、图书馆等公共文化场馆市场化运营,提升公共文化场馆资产效能。

提升全市文旅协同发展能力。树立全市文旅“一盘棋”发展思维,统筹全市文旅资源、投资平台等,建立市级文旅整合机制,积极推动全市优质旅游资源和各县区文旅公司纳入市级文旅投资平台管理,提高项目建设运营能力。



今年春节假期,全市文化广电和旅游系统创新发力,将特色文化与社会民俗相结合,带给游客全新体验。

不断健全工作机制

全面提升行业治理效能

“全面落实省委‘四高四先’要求,关键是要牢固树立真抓实干、务实高效的鲜明导向。”逯永红介绍,鹤壁文广旅系统新一轮的工作谋划,作风建设的重要性被突出强调。

务实重干,强化执行攻击力。要坚持干字当头、实字为要,对工作盯住不放、一抓到底,确保抓出实效,弘扬“四下基层”优良作风,更多深入基层一线,更加贴近群众,让公共服务直达基层。

慎之又慎,拉满安全执行力。坚持党的文化领导权,牢牢掌握意识形态工作的话语权、领导权和管理权,把好各类文艺活动政治关、导向关。完善“三管三必须”责任体系,推动双重预防机制建设,加强对文化广电旅游行业重点领域的安全监督,持续开展风险隐患排查整治,守牢安全底线。

寻求突破,激发改革创新力。聚焦文旅融合发展新趋势,构建“机制革新+技术破题+业态重构”三位一体创新生态,打造具有辨识度的文旅样板。在“数字文

博”“智慧文旅”等领域要紧跟最新动态,谋划从机制体制到应用场景,从技术研发到成果转化的完整创新链条,敢于跨界,势要出圈。

大局谋势,微处落子。在春天里,鹤壁文广旅系统激荡起的万千气象,积聚着发展的强劲动力,令人向往;来北方美丽城市鹤壁,春看山花烂漫,夏游绿水青山,秋品红叶飘香,冬遇最美年俗!